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A szer zôk 4 kór ház moz gás szer vi re ha bi li tá ci ós osz -
tá lya in, il let ve rész le ge in ke zelt 256-256, össze sen 1024
be teg anya gát dol goz ták fel a be te gek de mog rá fi ai és
jö ve del mi ada tai, re ha bi li tá ci ós szük ség le te ik, il let ve
SF-36-tal mért élet mi nô sé gük, Beck-ská la alap ján mért
dep resszi ó juk  alap ján. A min tá ban az 50 éven alu li ak
szá ma ala csony volt, a be te gek 70%-át nôk tet ték ki. A
min ta vé tel kér dô í ves ön ki töl tôs mód szer rel tör tént, a
be te gek  elô ze tes szó be li tá jé koz ta tá sa után. A ku ta tást
hi va ta los en ge dé lye zés elôz te meg. Va la mennyi re ha bi -
li tá ci ós osz tá lyon 300 db sor szá mo zott kér dô ív ke rült
ki osz tás ra. A hi á nyo san ki töl tött kér dô í ve ket nem vet -
tük fi gye lem be. Ad dig foly tat tuk az anyag gyûj tést, amíg
el nem értük a 256-ös be teg szá mot. Az or vo si di ag nó zi -
sok nak meg fe le lô mó don kap tunk vá la szo kat.

A fôbb meg ál la pí tá sok a kö vet ke zôk: Di ag nosz ti kus
cso por tok kö zül de rék fá jás, csont rit ku lás, artrózis és
reumatoid artritisz nagy já ból egyen lô arány ban for dult
elô. A vizs gál tak re ha bi li tá ci ós szük ség le tei kö zül a leg -
töb ben hi va ta los ügy in té zést, be teg tá jé koz ta tást és
pénz be li el lá tást igé nyel tek. A kö ze pes és sú lyos dep -
resszi ó ban szen ve dôk szá ma kö rül be lül két sze re se a
ha zai át lag nak, a SF-36-al mért életminôségük fe le a ma -
gyar át lag né pes ségé nek. Az egy fo gyasz tá si egy ség re
esô jö ve de lem, a re ha bi li tá ci ós szük ség le tek, a dep -
resszió és az élet mi nô ség szem pont já ból a Nyír egy há -
zán ke zelt be te gek hely ze te szig ni fi kán san rosszabb
volt. A de rék fá jás ban, oszteoporózisban, artrózisban,
reumatoid artritiszben szen ve dôk kö zött az oszteo-
porózisban szen ve dôk élet mi nô sé ge volt a leg a la cso -
nyabb. A szer zôk fel hív ják a fi gyel met a te en dôk re: a ke -
nyér ke re sô mun ká ban va ló rész vé tel elô se gí té sé re, a
fo gya té kos ság ki a la ku lá sá nak meg e lô zé sé re meg fe le lô
be teg fel vi lá go sí tás sal és ha zai di ag nó zis alap ján va ló
ha zai, ha té kony ke ze lés sel.

Assessment of sociodemographic data, quality of
life, and need for support of patients treated in
Hungarian locomotor rehabilitation inpatient units. The
authors assessed the demographic and family income
data, need of support, incidence of depression (mea-
sured by the Beck scale) and the quality of life (mea-
sured by SF-36) of in-patients treated in locomotor reha-
bilitation units of 4 different hospitals in Hungary.

Among the four hospitals two were selected to rep-
resent the population of Wes tern and Eastern part of
Hungary, and a typical spa rehabilitation cent re, the

Saint Andrew Rehabilitation Hospital of Spa Hé víz and
the National Institute of Rheumatology and Physio -
therapy were the other two chosen hospitals.

In each of the four hospitals 256 consecutive inpa-
tients treated at locomotor rehabilitation units were
assessed, altogether 1024 patients. The number of
patients, younger than 50 years, was surprisingly low.
70% of patients were females.

Regarding diagnostic groups back pains, osteo-
porosis, osteoarthritis and rheumatoid arthritis patients
were represented largely in equal numbers.

The number of patients suffering of moderate and
severe depression was twice higher than that of the nor-
mal Hungarian population. Regarding the need of sup-
port, patients need for support in managing everyday
official affairs, support in information, and financial
assistance were the highest. The quality of life mea-
sured by SF-36 was roughly the half of the Hungarian
mean.

Regarding family income, need of support, depres-
sion and quality of life, the patients treated at Nyír egy -
há za hospital, Eastern Hungary were in significantly
worst position. Out of the diagnostic groups, the quali-
ty of life of osteoporosis patients was the lowest.

CÉL KI TÛ ZÉ SEK

Ma gyar or szá gon 71 moz gás szer vi re u ma to ló gi ai re ha bi -
li tá ci ós osz tály, rész leg mû kö dik, me lyek el sô sor ban re u ma -
to ló gi ai be teg sé gek ben szen ve dôk or vo si re ha bi li tá ci ó ját
vég zik [1]. Cél ki tû zé sünk az volt, hogy e re ha bi li tá ci ós osz -
tá lyo kon ke zel tek de mog rá fi ai ada ta it, szo ci á lis hely ze tét,
se gít ség szük ség le tét és élet mi nô sé gét vizs gál juk. Nem volt
cé lunk a ke zel tek fo gya té kos sá gá nak, az or vo si re ha bi li tá -
ció ered mé nyé nek mé ré se.

ANYAG ÉS MÓD SZE REK

A négy in téz ményt úgy vá lasz tot tuk, hogy sze re pel jen
egy-egy nyu gat magyarországi (Csolnoky Fe renc Kór ház
Veszp rém), ke let magyarországi (Józsa And rás Kór ház,
Nyír egy há za) to váb bá egy or szá gos jel le gû gyógy für dô és
re ha bi li tá ci ós kór ház (Hé ví zi Szent And rás Gyógy für dô és
Re ha bi li tá ci ós Kór ház), il let ve az Or szá gos Re u ma to ló gia
és Fizioterápiás In té zet is. Kü lön bö zô prog resszi vi tá si szin -
tû, az or szág kü lön bö zô te rü le te in mû kö dô re ha bi li tá ci ós

A moz gás szer vi re ha bi li tá ci ós osz tá lyon ke zel tek de mog rá fi ai 
és jö ve del mi ada tai, élet mi nô sé gük, se gít ség re szo ru lá suk mér té ke
Sal lai Ju li an na Ro zá lia, Dr. Hunka Aniella, Dr. Ratkó Ist ván, Dr. Nagy Zsolt, 
Dr. Czimbalmos Ág nes, Dr. Héjj Gá bor, Dr. Bá lint Gé za
Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té zet, Bu da pest
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osz tá lyok rész le gén ke zel tek ada ta it vizs gál tuk. A vizs gá la -
tot az il le té kes Eti kai Bi zott ság en ge dé lyez te.

Adat vé telt a Veszp rém Me gyei Csolnoky Fe renc Kór ház -
ban, a Nyír egy há zi Jó sa And rás Sza bolcs-Szat már- Be reg
Me gyei Kór ház Re u ma to ló gi ai Re ha bi li tá ci ós rész le gén, il -
let ve az Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té zet és
a Hé ví zi Szent And rás Gyógy für dô és Re ha bi li tá ci ós Kór ház
re u ma to ló gi ai re ha bi li tá ci ós osz tá lya in ke zelt be te gek nél –
egyen ként 256, össze sen 1024 re ha bi li tá lan dó sze mély –
vé gez tünk. Az osz tá lyo kat úgy vá lasz tot tuk, hogy a min tá -
ban mind az or szá gos in té zet, or szá gos jel le gû gyógy für dô
in téz mény; mind du nán tú li, il let ve ti szán tú li me gyei re ha bi li -
tá ci ós egy ség be te ge i nek ada tai sze re pel je nek. A fel mé rés
2009. év már ci us ele jé tôl jú li us vé gé ig tar tott – pár hu za mo -
san azo nos idô ben, az or vo si di ag nó zi sa i nak meg fe le lô en
tör tént a be te gek ki vá lasz tá sa.   

A ke zel tek ada ta i nak fel mé ré sé re kér dô í vet ál lí tot tunk
össze, ame lyet a ke zel tek név nél kül, ano ni mi tá suk szi go rú
be tar tá sá val, be le e gye zô nyi lat ko za tuk el nye ré se után töl -
töt tek ki. A ke zel tek meg ta gad hat ták a kér dô ív vagy egyes
kér dé sek meg vá la szo lá sát. A vizs gált osz tá lyo kon 300 db
kér dô í vet osz tot tunk ki vá lo ga tás nél kül, meg fe le lô fel vi lá go -
sí tást kö ve tô en az ép pen ott gyógy ke zel tek kö zött. Min den
vizs gált be teg kü lön-kü lön irat gyûj tô ben kap ta ke zé be a 3 db
kér dô í vet, sor szám mal el lát va. 

Az élet mi nô ség fel mé ré sé re a ma gyar validált SF-36
kér dô í vet [2], a ke zel tek dep resszi ós meg ál la pí tá sá ra a
Beck-ská lát [3], il let ve an nak ma gyar validált vál to za tát al -
kal maz tuk [4]. A sta tisz ti kai elem zés re a MedCalc sta tisz ti -
kai prog ram cso ma got hasz nál tuk.

A nor ma li tás el len ôr zé sé re a Kolmogorov – Szmirnov
pró bát, a kü lön bö zô vizs gá la tok ban szük ség sze rint az F-
pró bát, a t-próbát, a Welch-próbát, a Kruskal-Wallis pró bát,
a khi-négyzet pró bát, a  Mann-Whitney pró bát és az egy min -
tás t-pró bát hasz nál tuk. 

ERED MÉ NYEK

Vizs gál tuk, van-e kü lönb ség az or szá gos il let ve me gyei
in téz mé nyek be te ge i nek ada tai kö zött. 

A re ha bi li tá ci ós osz tá lyo kon ke zel tek de rék fá jás ban
(BNO: M50-M51), oszteoporózisban (BNO: M80-81),
artrózisban (BNO: M15-M19), il let ve reumatoid artritiszben
(BNO: M.05-M06) szen ve dtek. Meg osz lá su kat az 1. táb lá -
zat ban il let ve az 1. áb rán mu tat juk be. A di ag nosz ti kus meg -
osz lás te kin te té ben az egyes fek vô be teg gyógy in té ze tek re -

ha bi li tá ci ós osz tá lyain ke zel tek kö zött rend ben volt szig ni fi -
káns kü lönb ség.

NEM ÉS KOR SZE RIN TI MEG OSZ LÁS

A ke zel tek több mint 70,4% nô volt. A ke zel tek nem és
kor sze rin ti meg osz lá sát a 2. áb ra mu tat ja be, ami va ló szí -
nû sít he tô en an nak az ered mé nye, hogy a nôk szí ve seb ben
jár nak or vos hoz, töb bet fog lal koz nak az egész sé gük kel A
ke zel tek rész a rá nyá nak a meg osz lá sát a fel mé rés ben részt
vet tek ered mé nye i bôl tud juk. 

Meg le pô, hogy a 20-40 év kö zöt ti re ha bi li tál tak szá ma
mind össze 7%, de a 41-50 éve sek ará nya is csak 15,1%,
míg 41,6%-uk 60 éven felüli. Az 51-60 éves fér fi ak töb ben
vol tak (n=125) mint a 60 éven fe lü li ek (n=91). Nôk kö zül az
51-60 éve sek szá ma 372, a 60 éven fe lü li e ké 426 volt. Leg -
e gyen le te sebb nek ta lál tuk a kor sze rin ti meg osz lást Nyír -
egy há zán. Itt ke zel ték a leg több 20-30 évest és a leg ke ve -
sebb 60 éven fe lü lit. A leg több 60 éven fe lü lit il let ve a leg ke -
ve sebb 20-40 év kö zöt tit Hé ví zen ke zel ték (2. táb lá zat). 

1. táb lá zat 
Az egyes be teg ség cso por tok meg osz lá sa a min ta vé tel he lye sze -
rint

1. áb ra 
Az egyes be teg ség cso por tok meg osz lá sa a min ta vé tel he lye szerint

2. ábra 
A kü lön bö zô fek vô be teg gyógy in té ze tek re u ma to ló gi ai re ha bi li tá ci -
ós osz tá lya in, il let ve rész le ge in ke zel tek kor és nem sze rin ti meg -
osz lá sa
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LAK HELY SZE RIN TI MEG OSZ LÁS

A re ha bi li tá lan dók kö zül 65,6% vá ros ban, ezen be lül
21,7% a fô vá ros ban él (3. táb lá zat). Az ál ta lá nos po pu lá ci ós
ada tok hoz ké pest a vá ros ban élôk túl rep re zen tál tak.

EGY FÔ RE JU TÓ  JÖ VE DE LEM A CSA LÁD BAN

A re ha bi li tá lan dók egy fo gyasz tá si egy ség re ju tó csa lá di
jö ve del mét a 4. táb lá zat mu tat ja be. Nyír egy há zán ke zel ték
a leg ke ve sebb 100 000 Ft/hó csa lá di jö ve de lem bôl élô  be -
te get, míg a leg töb bet Hé ví zen. A Hé ví zen és Veszp rém ben
ke zel tek csa lá di jö ve del me kö zött nem volt kü lönb ség de a
Hé ví zen ke zel tek csa lá di jö ve del me szig ni fi kán san ma ga -
sabb volt, mint az ORFI-ban ke zel te ké (p=0,0138) és a Nyír -
egy há zán ke zel te ké szig ni fi kán san ala cso nyabb volt, mint
akár az ORFI-ban (p=0,0083) , a Veszp rém ben és  Hé ví zen
ke zel te ké ( p <0,0001)     

A KE ZEL TEK DEP RESSZI Ó JA 
A BECK SKÁ LA ALAP JÁN

A ke zel tek 15,4%-ának nem volt dep resszi ó ja, 44%-nak
eny he, 25,3%-uknak kö ze pes, 15,2%-uknak sú lyos dep -
resszi ó ja volt (3. áb ra).

Nem ta lál tunk össze füg gést a Beck ská la ered mé nye, az
élet kor, és a jö ve del mi vi szo nyok, il let ve a se gít ség re szo ru -
lás kö zött. Dep resszió te kin te té ben nem volt kü lönb ség az
ORFI-ban il let ve Veszp rém ben ke zel tek kö zött. A töb bi vizs -
gált hely kö zöt ti össze ha son lí tás ban szig ni fi káns volt a kü -
lönb ség (4. áb ra). Eny he és kö ze pes dep resszi ó ban szen -
ve dô bôl Hé ví zen volt a leg több, itt volt a leg ke ve sebb nor -
mál il let ve sú lyos dep resszi ó ban szen ve dô, mely va ló szí nû -
sít he tô en  elô re ha la dott bi o ló gi ai élet ko ruk kal, il let ve a jobb
anya gi kö rül mé nyek kel is össze függ (5. táb lá zat). 

A leg több sú lyos dep resszi ó ban szen ve dôt Nyír egy há -
zán ta lál tuk.

2. táb lá zat 
A vizs gál tak kor sze rin ti meg osz lá sa a kü lön bö zô min ta vé te li he -
lye ken

3. táb lá zat  
A ke zel tek la kó hely sze rin ti meg osz lá sa a kü lön bö zô min ta vé te li
he lye ken 

4. táb lá zat 
A ke zel tek ha vi csa lá di jö ve del me i nek meg osz lá sa a min ta vé te li
he lyek sze rint

3. áb ra 
A dep resszi ó sok sú lyos sá ga a Beck ská la alap ján

4. áb ra 
A dep resszió fo ká nak meg osz lá sa a Nyír egy há zán és Hé ví zen ke -
zel tek nél a Beck ská la alap ján

5. táb lá zat
A dep resszió fo ká nak meg osz lá sa a min ta vé tel he lye sze rint
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A vizs gá la ti he lyek me gyé i nek, il let ve a bu da pes ti va la -
mint or szá gos át lag ér té ke ket a 6. táb lá zat ban mu tat juk be
[5].

SE GÍT SÉG IGÉNY LÉS

Hi va ta los ügy in té zés ben a ke zel tek 43%-a igé nyelt se -
gít sé get. A min ta vé te li he lyek kö zül ki e mel ke dett Nyír egy há -
za; itt a 256 re ha bi li tá lan dó kö zül 175-en szo rul tak se gít ség -
re sa ját meg í té lé sük sze rint (5. áb ra).

Meg e lô zés rôl, egész sé ges élet vi tel rôl Nyír egy há zán
(n=142) és Veszp rém ben (n=:136) igé nyel tek vol na leg töb -
ben tá jé koz ta tást, míg az ORFI-ban: csak 107-en, Hé ví zen
120-an. Az ORFI és Nyír egy há za (p=0,0084) va la mint az
ORFI és Veszp rém ( p=0,01) igé nye kö zött szig ni fi káns volt
a kü lönb ség, míg a töb bi in téz mény össze ha son lí tá sá ban
nem. Gyó gyá sza ti se géd esz kö zö ket a ke zel tek 34,6%-a
igé nyelt. Nyír egy há zán 97-en, Veszp rém ben 91-en az
ORFI-ban 90-en, míg Hé ví zen csak 69-en, szig ni fi kán san
ke ve seb ben mint a má sik há rom vizs gá la ti he lyen 
(p=0,0117; p=0,0221; p=0,03). Pénz ü gyi se gít sé get a vá -

lasz a dók 66,6%-a igé nyelt, de a min ta vé te li he lyek kö zött
nem volt szig ni fi káns kü lönb ség (7. táb lá zat).

Pszi cho ló gi ai se gít sé get a re ha bi li tá lan dók 24,3%-a igé -
nyelt. Nyír egy há zán szig ni fi kán san töb ben, mint a má sik 3
min ta vé te li he lyen (Hé víz:p=0,0011; ORFI:p=0,0003;
Veszp rém: p=0,0228) míg ez utób bi ak kö zött nem volt szig -
ni fi káns kü lönb ség. Há zi be teg gon do zást a be te gek mind -
össze 12,7%-a igé nyelt: Nyír egy há zán 25-en, az ORFI- ban
26-an, Veszp rém ben 30-an. Vi szont Hé ví zen 46-an, vagy is
Hé ví zen szig ni fi kán san töb ben mint Nyír egy há zán (p=0,01)
az ORFI-ban (p=0,023).

A se gít sé get igény lôk összes sé gé ben a Nyír egy há zi
Józsa And rás Kór ház Re u ma to ló gi ai Osz tály Re ha bi li tá ci ós
Rész le gén ke zelt be te gek kö zött vol tak szig ni fi kán san töb -
ben. 

A RE HA BI LI TÁ CI Ó BAN RÉ SZE SÜ LÔK 
ÉLET MI NÔ SÉ GE

Az élet mi nô sé get mé rô SF-36 generikus vizs gá la ti
ská lát 863 be teg töl töt te ki. Nyír egy há zán 236-an, Veszp -
rém ben 204-en, az ORFI-ban 206-an, Hé ví zen 217-en. Az
SF-36-tal szé les kö rû en fog lal koz nak a nem zet kö zi ku ta tá -
sok ban. A ská la generikus vol ta azt je len ti, hogy se gít sé -
gé vel kü lön bö zô egész sé gi ál la po tok ter he ha son lít ha tó
össze.

Az SF-36-at nem zet kö zi leg több ször validálták, mind
hasz nál ha tó sá gi, mind nyel vi szem pont ból. A ma gyar nyel -
vi validációt Czimbalmos és mun ka tár sai vé gez ték [2]. A 36
kér dés a vizs gált sze mély fi zi kai mû kö dé se fo ká ra, sze rep -
vál la lás ra, tes ti fáj dal má ra, ál ta lá nos egész sé gi ál la po tá ra,
vi ta li tá sá ra, szo ci á lis funk ci ó ké pes ségé re, ér zel mi sze re pé -
re és men tá lis egész sé gé re vo nat ko zik. Az egyes egész -
ség tar to má nyok ban e kér dé sek ma xi má li san 100 pont tal
pon toz ha tók, így az SF-36 össz pont szá ma is 100 le het. Ez
az ide á lis egész sé gi ál la po tot je len ti, me lyet ter mé sze te sen
egész sé ges né pes ség sem ér el. Az SF-36 Ma gyar or szá -
gon mért ér té kei Czim bal mos és mun ka tár sai sze rint [2] 90
és 70 kö zött mo zog nak, leg ma ga sab bak a fi zi kai mû kö dés
(90) leg a la cso nyab bak az ál ta lá nos egész ség (70) át la gai.
Sa ját anya gunk ban a szo ci á lis funk ció tar to mány ban kap -
tuk a leg ma ga sabb pont szá mot (65) míg a leg a la cso nyab -
bat a fi zi kai sze rep vál la lás ban (27). Az össze sí tett SF pont -
szám 35-nek adó dott, ami ala csony élet mi nô sé get je lent (6.
áb ra).

A vizs gál tak nem sze rin ti meg osz lá sa sze rint a nôk élet -
mi nô sé ge csak nem min den tar to mány ban ala cso nyabb (7.
ábra). 

Az 51 éven fe lü li ek élet mi nô sé ge szin tén min den tar to -
mány ban rosszabb, mint a fi a ta lo ké, ami per sze nem meg -
le pô (8. áb ra).

A kü lön bö zô be teg sé gek kö zül az oszteoporózisban
szen ve dôk élet mi nô sé ge a leg a la cso nyabb (9. áb ra).

6. táb lá zat 
Kö ze pes és sú lyos dep resszió elô for du lá sa az át lag né pes ség ben a
kü lön bö zô vizs gá la ti he lye ken

5. áb ra 
A hi va ta los ügy in té zés ben se gít sé get igény lôk meg osz lá sa a min -
ta vé tel he lye sze rint

7. táb lá zat 
Az igény lôk tá jé koz ta tá sa az igény be ve he tô pénz be li el lá tá sok ról
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A vizs gá la ti he lyek kö zül a Nyír egy há zán ke zel tek élet -
mi nô sé ge min den tar to mány ban és az össze sí tett arány -
szám ban is szig ni fi kán san ala cso nyabb volt (10. áb ra). Kon -
fi den cia in ter val lum vizs gá la tot is vé gez tünk.

Pél da ként az ORFI- ban és Nyír egy há zán ke zelt be te -
gek SF-36 össz pont szá mát mu tat juk be (11. áb ra).

6. áb ra 
Az SF-36 generikus élet mi nô ség kér dé sei egyes tar to má nya i nak
össze sí tett pont szá ma a vizs gált sze mé lyek ese té ben

Jel ma gya rá zat: FM: fi zi kai mükôdés
FSz: fi zi kai sze rep
TF:   tes ti fáj da lom
AE:  ál ta lá nos egész ség
VT:   vi ta li tás
SzF: szo ci á lis funk ció
ÉSz: ér zel mi sze rep
ME:   men tá lis egész ség
SF36_pont: össz pont szám

7. áb ra 
Fér fi ak és nôk élet mi nô ség ada tai a kü lön bö zô tar to mány ban

8. áb ra
Az SF-36 kü lön bö zô tar to má nya i ban mért pont szá mok a kü lön bö zô
ko rú vizs gá lat ban

9. áb ra 
SF-36 egyes tar to má nya i ban mért pont ér té kek kü lön bö zô be teg sé -
gek ben

10. áb ra
SF-36 egyes tar to má nya i nak pont szá mai a min ta vé te li he lyek sze -
rin ti fel bon tás ban

11. áb ra 
SF-36 pont szám (és kon fi den ci a in ter val lu ma) Nyír egy há zán és az
ORFI-ban
A szignifikancia szint: p<0.0001.
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Az SF-36 a fizikális és men tá lis egész sé gek kö zött szig -
ni fi káns kap cso la tot ta lál tunk (12. áb ra).

Nem ta lál tunk vi szont össze füg gést a Beck-ská la ér té -
kek és az SF-36 össz pont szám kö zött. 

KÖ VET KEZ TE TÉ SEK

A szer zôk el sô ként dol goz tak fel moz gás szer vi be te gek
or vo si re ha bi li tá ci ó já val fog lal ko zó osz tá lyok/rész le gek be -
teg a nya gá nak de mog rá fi ai és szo ci á lis jel lem zô it, dep -
resszi ó juk mér té két Beck-ská la és élet mi nô sé gü ket SF- 36
generikus élet mi nô ség kér dô ív se gít sé gé vel.

A be te gek több, mint 70%-a nô volt; bár tény, hogy a nôk
töb bet tö rôd nek egész sé gük kel, ke mé nyeb ben har col nak
egész sé gük hely re ál lí tá sá ért, ezt az ered ményt még is túl -
zott nak tart juk.

Meg le pô, hogy a ke zel tek kö zül mind össze 7% volt 20-
40 év kö zöt ti, és 15,1% 40-50 kö zöt ti; 41,6%-uk 60 éven
felüli volt (13. áb ra).

A re u ma to ló gi ai be teg sé gek kö zül a de rék fá jás és a gyul -
la dá sos re u ma to ló gi ai be teg sé gek az 50 éven alu li kor osz -
tályt is je len tôs mér ték ben érin tik, sôt eb ben az élet kor ban
sze kun der artrózis okoz ta fo gya té kos ság sem rit ka. Leg e -
gyen le te sebb nek a kor sze rin ti meg osz lást Nyír egy há zán ta -
lál tuk. A leg több 60 éven fe lü lit és a leg ke ve sebb 20-40 év
kö zöt tit Hé ví zen ke zel ték. En nek oka a vá ró lis ta hosszú sá ga
is le het, így Hé ví zen és Nyír egy há zán is. Va ló szí nû leg jobb
anya gi kö rül mé nyek közt él nek, és az idôs kor ban nincs eg -
zisz ten ci á lis fé le lem. Nyil ván va ló, hogy a mun ká ba vissza áll -
ni szán dé ko zók nem vál lal ják a hosszú vá ró lis tát. A Beck-
ská la alap ján a ke zel tek 30,6%-a szen ve dett kö ze pes vagy
sú lyos dep resszi ó ban, a ha zai át lag né pes ség 16,8%-os
ered mé nyé vel szem ben [4]. Ez csak nem két sze res, vagy is
rend kí vül nagy kü lönb ség ak kor is, ha tud juk, hogy a reuma-
toid artritiszben és kró ni kus de rék fá jás ban szen ve dôk kö zött
a dep resszió ará nya ma gas, és tud juk, hogy a Beck-skála
ön ma gá ban nem ele gen dô dep resszió di ag nó zis meg ál la pí -
tá sá hoz, bár ko moly mér ték ben alá tá maszt hat ja azt. 

A dep resszi ó nak ma gas ará nya gya kor la ti prob lé má ra is
rá mu tat: sem re ha bi li tá ci ós szak or vos, sem re u ma to ló gus
nem ren del het ki e melt tár sa da lom biz to sí tá si tá mo ga tás sal
antidepresszánsokat. E be te gek jó ré sze nem haj lan dó pszi -
chi á ter hez vagy ne u ro ló gus hoz el men ni, s így dep resszi ó juk
mi att sok szor nem ré sze sül nek antidepresszáns ke ze lés -
ben. A leg több sú lyos dep resszi ó ban szen ve dôt Nyír egy há -
zán ta lál tuk, de or szá go san is több itt a dep resszi ós (18,1%)
mint Bu da pes ten (16%) Veszp rém (14,4%) vagy Za la me -
gyé ben (15,2%).

A vizs gál tak se gít ség -szük ség le te ma gas. A nem meg fe -
le lô be teg fel vi lá go sí tás ra mu tat rá, hogy az 1024 vizs gált
sze mély bôl 505-en igé nyel tek vol na tá jé koz ta tást a meg e lô -
zés rôl, egész sé ges élet vi tel rôl, 34,6% igé nyelt gyó gyá sza ti
se géd esz közt, 24,3% pszi cho ló gi ai se gít sé get, de csak
12,7% há zi ápo lást. Ezek a szá mok mu tat ják, hogy a re ha -
bi li tá lan dók se géd esz köz el lá tá sa, pszi cho ló gi ai gon do zá sa
nem elég sé ges, an nak da cá ra, hogy túl nyo mó részt va ló szí -
nû leg kró ni kus be te gek rôl volt szó, amit se géd esz köz el lá -
tás sal ko ráb ban meg le he tett vol na ol da ni.

Az, hogy a be te gek 66,6%-a igé nyelt anya gi se gít sé get,
az ala csony csa lá di jö ve del mû ek mel lett nem meg le pô, mint
ahogy az sem, hogy a leg a la cso nyab bak a csa lá di jö ve del -
mek Nyír egy há zán, míg a leg ma ga sab bak Hé ví zen vol tak.
A be te gek igen ma gas, 43%-ban igé nyel tek se gít sé get
ügye ik in té zé sé ben.   

Nem meg le pô, hogy az or vo si re ha bi li tá ci ó ra szo ru lók
élet mi nô sé ge ke ve sebb mint a fe le az or szá gos át lag nak, de
a 60 éven felüli egész sé ge sek ará nyos át la gá nál is szig ni fi -
kán san rosszabb [2].

Ér de kes, hogy vizs gá la tunk ban is a re ha bi li tá ci ó ra szo -
ru ló nôk élet mi nô sé ge volt ala cso nyabb, akár csak az egész -
sé ge sek kö zött. A vizs gá la ti he lyek kö zött a Nyír egy há zán
ke zel tek élet mi nô sé ge volt szig ni fi kán san a leg rosszabb. 

A jö ve del mi vi szo nyok, a dep resszió elô for du lá sá nak
ma ga sabb szá za lé ka mel lett ez is mu tat ja a te rü let nek az
or szá gos hoz kép es t való el ma ra dott sá gát.

12. áb ra 
A fizikális és men tá lis egész ség li ne á ris reg resszi ó ja. A fizikális és
men tá lis egész ség jól kor re lál a vizs gált be teg sé gek ben

13. áb ra
A kü lön bö zô fek vô be teg gyógy in té ze tek re u ma to ló gia re ha bi li tá ci -
ós osz tá lya in, il let ve rész le ge in ke zel tek kor és nem sze rin ti meg -
osz lá sa
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Ért he tô, hogy az oszteoporózisban szen ve dôk nek leg a la -
cso nyabb az élet mi nô sé gük; ezt ko ruk és fo gya té kos sá guk
va ló szí nû fo ka, és mul ti mor bi di tá suk egy a ránt ma gya ráz hat -
ja, bár nem tud juk, hogy az oszteoporózisos be te gek kö zül
há nyan szen ved tek csí pô tá ji il let ve há nyan csi go lya tö rést.

Szig ni fi káns kor re lá ci ót ta lál tunk a fizikális és men tá lis
egész sé get rep re zen tá ló SF-36 tar to má nyok kö zött, de a
Beck-ská la és az SF-36 össz pont szám kö zött nem. Az 51
éven fe lü li ek élet mi nô sé ge vizs gá la tunk ban min den pa ra -
mé te ré ben ala cso nyabb nak bi zo nyult, mint az 51 éven alu -
li a ké, ez azon ban egész sé ge sek kö zött is így van.    

TE EN DÔK ÉS JA VAS LA TOK

Ered mé nye ink azt mu tat ják, hogy a re u ma to ló gi ai be teg -
sé gek ben  szen ve dôk és re ha bi li tá ci ó ra szo ru lók szük ség le -
te it, élet mi nô sé gét to vább kell vizs gál nunk. Fon tos len ne ke -
nyér ke re sô mun ká ban va ló rész vé te lü ket, il let ve en nek le -
he tô sé ge it fel mér ni, hisz a mun ká ba va ló vissza ál lás anya gi

hely ze tü ket, ön ér té ke lé sü ket egy a ránt ja vít ja, dep resszi ó ju -
kat csök ken ti. A be te gek fel vi lá go sí tá sa, ok ta tá sa  ha té ko -
nyan nö ve li a be teg együtt mû kö dé sét, sôt csök ken ti a fáj dal -
mát és a szük sé ges fáj da lom csil la pí tó  mennyi sé gét. A be -
teg fel vi lá go sí tás, tá jé koz ta tás mód sze re it a re ha bi li tá ci ós
te am min den tag já nak is mer ni és al kal maz nia kell; er re a 
te am ta go kat meg kell ta ní ta ni. 

Az oszteoporózisban szen ve dôk élet mi nô sé gén je len -
tô sen ja ví ta ni le het ne meg fe le lô tö rés meg e lô zés sel, ko rai
di ag nó zi son ala pu ló ha zai ke ze lés sel. Ma ha zánk ban a 
900 000 oszteoporózisos be teg bôl alig 100 000 ré sze sül
ke ze lés ben. Nem meg le pô, hogy a nyír egy há zi be te gek ál -
la po ta, hely ze tük a leg rosszabb. A ke le ti or szág rész ben
fô leg Bor sod-Aba új-Zemp lén és Sza bolcs-Szat már-Be reg
me gyé ben még fo ko zot tab ban kell tö re ked ni a szó ban for -
gó be teg sé gek ko rai fel mé ré sén a ha zai meg fe le lô ke ze -
lés re, mi vel a ki a la ku ló fo gya té kos ság meg e lôz he tô. A
szo ci á lis hely zet je len tôs ja ví tá sá ra je len leg nincs sok le -
he tô ség. 
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A SZERZÔK BEMUTATÁSA

Sal lai Ju li an na Rozália1992-ben szer -
zett men tál hi gi é nés sza kon a SOTE
Pszi chi át ri ai és Pszi cho te rá pi ás Kli ni ka
Men tál hi gi é nés osz tá lyán másoddip -
lomát, 2003-ban az ELTE, Bárczi Gusz -
táv Gyógy pe da gó gi ai fô is ko lán ál ta lá -
nos szo ci á lis mun kás fô is ko lai dip lo -
mát, 2007-ben az ELTE Tár sa da lom tu -
do má nyi Ka ron szo ci ál po li ti kus egye te -

mi dip lo mát. Fô ér dek lô dé si te rü le te a meg vál to zott mun ka -

ké pes sé gû, kró ni kus moz gás szer vi be te gek reintegrációjá-
nak elô se gí té se. Mun ka he lye: Az Országos Reu ma tológiai
és Fizioterápiás Intézet ( ORFI). 
2008 de cem be ré ben, be fo ga dást nyert a SOTE Nép e gész -
ség ü gyi tan szé ken ku ta tá si ter ve ze te. Té má ja „A kró ni kus
moz gás szer vi be te gek élet mi nô sé ge és szo ci á lis kö rül mé -
nyei”. Té ma ve ze tô kon zu len se: Prof. Dr. Domján Gyu la tan -
szék ve ze tô egye te mi ta nár. A köz le mény tar tal ma: dok to ri
ér te ke zé sé nek ku ta tá si rész e red mé nye.

Dr. Hunka Aniella dip lo má ját a Sem mel we is Or vos tu do -
má nyi Egye tem Ál ta lá nos Or vos tu do má nyi Ka rán (1980)
sze rez te. Szak vizs gái: re u ma to ló gia és fizioterápia (1992).
1985. óta az Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té -

zet ben dol go zik. 1997-tôl módszertani, mi nô ség biz to sí tá si
va la mint kont roll ing fel a da tok kal fog lal ko zik. 2001-2002.
Kont roll ing Aka dé mi át vé gez, majd a Módszertani és Mi nô -
ség biz to sí tá si Osz tá lyon dol go zik ve ze tô he lyet tes ként.
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Dr. Héjj Gá bor dip lo má ját a Sem mel -
we is Or vos tu do má nyi Egye tem Ál ta lá -
nos Or vos tu do má nyi Ka rán (1974) sze -
rez te. Szak vizs gái: igaz ság ü gyi or vos -
tan (1978), re u ma to ló gia és fizio terá-
pia (1984), egész ség biz to sí tás (2005).
1974-tôl 1980-ig a Sem mel we is Or vos -
tu do má nyi Egye tem Igaz ság ü gyi
Orvostani In té ze té ben dol go zott, majd

1980. óta az Or szá gos Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás In té -

zet ben dol go zik. 2002-tôl a Módszertani és Mi nô ség biz to sí -
tá si Osz tály ve ze tô je, 2009-tôl mb. fô i gaz ga tó-he lyet tes.
2004-tôl ÁNTSZ bu da pes ti re u ma to ló gi ai szak fel ü gye lôi fô -
or vos, 2005-tôl OSZMK or szá gos re u ma to ló gia és fizio -
terápiás szak fel ü gye lô fô or vos, a Szak mai Kol lé gi um ál lan -
dó meg hí vott, majd 2009-tôl ál lan dó tag ja. Ese ti igaz ság-
 ü gyi, or vos szak ér tôi te vé keny sé ge mel lett 1993-tól a
Generali-Providencia zRt. or vos szak ér tô je. 2000-tôl a
Csont és Izület Ala pít vány ku ra tó ri u má nak tag ja.

Dr. Ratkó Ist ván 1966-ban vég zett az
ELTE ter mé szet tu do má nyi ka rán.
Egye te mi dok tor, a ma te ma ti kai tu do -
mány kan di dá tu sa (CsC), a Ma gyar
Mér nök a ka dé mia Ala pí tó tag ja. A het -
ve nes évek kö ze pé tôl fog lal ko zik a ma -

te ma ti ka kü lön bö zô fe je ze te i nek or vo si és bi o ló gi ai al kal -
ma zá sa i val. Több mint 100 cik ke je lent meg ma gyar és
nem zet kö zi fo lyó i ra tok ban, kon fe ren ci a-ki ad vá nyok ban
(egye dü li szer zô ként, vagy társ szer zô ként; ma gya rul, an go -
lul, né me tül, fran ci á ul, oro szul és esz pe ran tó ul).

Dr. Nagy Zsolt 1981-ben vég zett a
DOTE-n. Ezt kö ve tô en bel gyó gyá sza ti
osz tá lyon, majd vi dé ki há zi or vo si kör -
zet ben dol go zott. 1991-tôl Bu da pes ten
a II. ke rü let ben há zi or vos. Az Or szá gos
Há zi or vo si In té zet Ok ta tá si-, In for ma ti -
kai- és Ku ta tá si Osz tály ve ze tô je az in -
té zet meg a la ku lá sá tól meg szû né sé ig.

Az SF-36 kér dô ív ho no sí tá sá ban, a ha zai nor mák rep re zen -
ta tív, or szá gos fel mé ré sé ben, a fel dol go zás in for ma ti kai
hát te ré nek ki a la kí tá sá ban és az ered mé nyek pub li ká lá sá -
ban vesz részt. Az SF-36 nem zet kö zi leg el is mert kér dô ív,
mely a sa ját egész sé gi ál la pot ról al ko tott vé le ményt mé ri.
Al kal mas az egész sé gi ál la pot, gyó gyí tó be a vat ko zá sok,
pro to kol lok, il let ve el lá tó he lyek össze ha son lí tá sá ra a be teg
ér té ke lé sé nek stan dar di zált mé ré sé vel, elem zé sé vel.

Dr. Czimbalmos Ág nes Gyer mek or vos
és pszi cho ló gus Hungaroprax NC Kft.
1981-ben vég zett a Deb re ce ni Or vos tu -
do má nyi Egye te men, pszi cho ló gus dip -
lo má ját 1987-ben sze rez te az ELTE-n.
Gya kor ló or vos ként, majd a fel sô ok ta -
tás ban és a köz i gaz ga tás ban dol go zott.
15 éve fog lal ko zik élet mi nô ség vizs gá -
la tok kal. Részt vett az SF-36 magyar or -

szági validálásában és több kap cso ló dó ku ta tás ban, a gyer -
me kek és ser dü lôk élet mi nô sé gét mé rô, az Eu ró pai Unió ál -
tal fi nan szí ro zott KIDSCREEN kér dô ív csa lád ki fej lesz té sé -
ben. Az el múlt évek ben a da ga na tos be te gek élet mi nô sé -
gé nek vizs gá la tá val fog lal ko zott. Tag ja az EORTC (Eu ró pai
Szer ve zet a Rák Ku ta tá sért és Gyó gyí tá sért) Élet mi nô ség
mun ka cso port já nak és a European Journal of Cancer Care
c. szak lap szer kesz tô bi zott sá gá nak.

Dr. Bá lint Gé za a Sze ge di majd a Bu da -
pes ti Or vos tu do má nyi Egye te men ta -
nult, or vos sá 1960-ban avat ták, „Sum -
ma cum laude” mi nô sí tés sel. 1960 óta
az ORFI-ban dol go zik re u ma to ló gus -
ként. 1964-ben szer zett szak ké pe sí tést
re u ma to ló gi á ból. 1971-tôl az OTKI Re u -
ma to ló gi ai Tan szék meg a la ku lá sá tól
Bozsóky Sán dor pro fesszor he lyet te se,

együtt szer vez ték meg a re u ma to ló gia és fizioterápia poszt-
graduális ok ta tá sát. 1976-81 az ORFI Fizioterápiás Osz tály
ve ze tô je. 1977-78 Glas gow-ban dol go zott ösz tön dí jas ként.
1978-2005 az ORFI re u ma to ló gi ai osz tá lyá nak osz tály ve ze -
tô je. 1985-ben Visiting Pro fesszor a Hamilton-i (Ka na da)
McMaster University-n. 1987-ben a HIETE Fô is ko lai Ka ra
Gyógy tor nász Sza ká nak tan szék ve ze tô do cen se, 1995-2005
fô is ko lai ta nár, 1991-2000 az ORFI fô i gaz ga tó fô or vo sa.

1994-ben megszer vez te az Or szá gos Osteoporosis Há ló za -
tot. 2000 ja nu ár 14-e óta a Csont és Ízü let Év ti ze de Ha zai
Ko or di ná to ra. A Ma gyar Re u ma to ló gu sok Egye sü le te, a Ma -
gyar Osteoporosis és Osteoarthrológiai Tár sa ság, a Ma gyar
Ge rinc gyó gyá sza ti Tár sa ság ala pí tó tag ja, ve ze tô sé gi tag ja a
Ma gyar Re ha bi li tá ci ós Tár sa ság nak és a Ma gyar Bal ne o ló gi -
ai Egye sü let nek. A Re u ma to ló gi ai és Fizioterápiás Szak mai
Kol lé gi um tag ja, 1991-2000 el nö ke. 1982-2004  tag ja a Re -
ha  bi li tá ci ós Szak mai Kol lé gi um nak. Tag ja a British Society of
Rheumatology-nak, a brit Royal Society Fellow-ja (FRCP)
Tisz te let be li tag ja a cseh Purkinje Tár sa ság nak, és a Szlo vák
Re u ma to ló gu sok Egye sü le té nek. A Belák Sán dor, Far kas
Ká roly, Batth yá ny Strattman, Pol gár Fe renc és a Köz tár sa sá -
gi El nök Arany em lék ér mek tu laj do no sa. Bayer és
Markusovszky dí jat nyert, és Ki vá ló Or vos ki tün te tést és Mi -
nisz te ri Di csé re tet is ka pott. 1996-ban az MTA dok to ra cí met
nyer te el. Az MTA Pre ven ci ós Bi zott sá gá nak tag ja.


